
S P R Á V A 
z plenárneho zasadnutia Komisie všeobecného letectva FAI konaného dňa 16.-

18.Februára 2023, Lausanne, Švajčiarsko. 
 

Plenárne zasadnutie Komisie všeobecného letectva FAI sa konalo v dňoch 
16. - 18. Marca 2023 vo Švajčiarsku, v meste Lausanne. Plenárne zasadnutie otvoril 
prezident FAI-GAC p. Hans Schwebel, ktorý privítal zástupcu zo sekretariátu FAI p. 
Markusa Haggeneyho za účasti delegátov zo 16 krajín sveta. Španielsko, Veľká 
Británia bola zastúpená p. Allenom Hansenom a Spojené štáty americké poverili 
hlasovaním v zastúpení p. Ralfa Grunwalda.  Celkovo bolo prítomných 19 krajín 
s hlasom rozhodujúcim. Za Slovenskú republiku sa plenárneho zasadnutia zúčastnil 
alternate delegát v FAI GAC Katarína Pohanková. Prezident FAI GAC vyzval 
prítomných na uctenie si pamiatky zosnulých činovníkov GAC v roku 2022 minútou 
ticha. 

Po schválení programu plenárneho zasadnutia delegáti schválili zápis 
z posledného plenárneho zasadnutia FAI GAC, konaného online cez ZOOM 20. 
novembra 2021.  

 
Správa o činnosti FAI a FAI GAC za rok 2022 

Prezident FAI GAC p. Hans Schwebel predniesol správu  o činnosti FAI GAC 
za uplynulé obdobie. Činnosť výboru GAC hodnotil kladne, i keď  rok 2022 sa stále 
niesol v duchu prevažne ZOOM meetingov. Rok 2022 bol prvým rokom aktívnej 
letovej sezóny po dlhom období pandémie Covid 19. Konali sa 2 medzinárodne 
súťaže: 25th FAI WPFC 2022 (Majstrovstvá sveta v presnom lietaní)  v Albi, Francúzsko 
v Auguste 2022 a 22nd FAI WRFC 2022 (Majstrovstvá sveta v leteckej  Rally) v Brits, v 
Juhoafrickej republike v Novembri 2022. Obe súťaže boli hodnotené kladne. Na 
základe požiadavky FAI došlo k zmene termínu konania Plenárneho zasadnutia 
všeobecného letectva FAI-GAC z Novembra na Február. 

O aktivitách FAI v roku 2022 informoval vo svojom príhovore generálny 
sekretár FAI p. Marcus Haggeney. Predniesol „skrátenú“ správu generálneho 
sekretára FAI, ktorú prezentoval na 116. Generálnej konferencii FAI konanej online 
cez ZOOM.  

 
Medzinárodné súťaže, ktoré sa konali v uplynulom období 

25th FAI World Precision Flying Championship 2022, ktoré sa konali 22. - 26. 
Augusta 2022 v Albi, vo Francúzsku, zhodnotil kladne vo svojej správe prezident 
medzinárodnej jury p. Hans Schwebel (Juhoafrická republika), ako aj 
medzinárodný hlavný rozhodca p. Anrzej Osowski (Poľsko). Svoju správu 
z majstrovstiev taktiež predniesol riaditeľ súťaže p. Philippe Muller.  

22nd FAI World Rally Flying Championship 2022, ktoré sa konali 13. – 18. 
Novembra 2022 v Brits, v Juhoafrickej republike zhodnotil vo svojej správe prezident 
medzinárodnej jury p. Jacques Carriquiriberry (Francúzsko). V závere správy 
uviedol odporučenia ohľadne chýbajúcích trofejí a úprav v pravidlách na 
prejednanie pre plenárne zasadnutie GAC. V závere ohodnotil majstrovstvá ako 
úspešné. Medzinárodný hlavný rozhodca p. Ralf Grunwald (Nemecko) taktiež 
kladne zhodnotil súťaž s odporučením na úpravu v pravidlách ohľadne 
pristávacieho pásma, pristátia mimo letiska museli byť zrušené. Svoju správu 
z majstrovstiev taktiež predniesol riaditeľ súťaže p. Rob Jonkers. 
 
 
 



Správy predsedov subkomisií FAI GAC a technických poradcov 
Predseda subkomisie pre Rally FAI GAC p. Frank Eckhard sa zo zdravotných 

dôvodov nemohol zúčastniť meetingu subkomisie pre Rally ani Plenárneho 
zasadnutie. Bol zastúpený p. Robom Jonkersom a p. Ronom Stirkom z Juhoafrickej 
republiky. Na subkomisii bolo prejednaných 21 návrhov na zmenu pravidiel. Zmení 
sa zadanie rozmeru pristávacieho pásma na doporučený rozmer, ktorý bude 
upresnený organizátorom v local rules. Došlo k úpravám ohľadne krúženia 
a podmienok pre vyhodnotenie minimálnej výšky. Návrh zmien bol plénom 
schválený 

Predseda subkomisie pre Presné lietanie FAI GAC p. Allen Hansen 
odprezentoval návrh prejednaných zmien. Návrh na zrušenie pristátia cez 
prekážku bol zamietnutý. Organizátor bude povinný zabezpečiť prekážku pre 
proces tréningu. Bude uvedené v Landing appendix. Ostatné zmeny boli formálne 
úpravy vhodnejšieho textu v pravidlách. Návrh zmien bol plénom schválený. 
Predseda komisie z dôvodu pracovnej vyťaženosti odstúpil z funkcie a navrhol do 
funkcie p. Ester Rimensberger z Švajčiarska. Návrh bol schválený plénom. 

Predseda subkomisie pre ANR FAI GAC p. Maurice Ducret  zaevidoval 
formálne návrhy zmien pre schválenie v budúcom období. Návrh bez zmien. 
Delegát pre Nórsko p. Kurt Norevik požiadal o vyčlenenie prostriedkov pre 
aplikáciu pre lietanie, ktorú vyvinulo Nórsko a je všeobecne používané širokou 
leteckou komunitou. Z toho dôvodu je potrebné zväčšiť kapacitu serverov 
a navýšilo to náklady. P. Ralf Grunwald návrh pre tento rok zamietol, keďže Budget 
pre rok 2023 je uzavretý. Doporučil na prejednanie pre Budget 2024.  

Predseda subkomisie pre Rekordy p. Art Greenfield pripravil správu 
s formálnymi úpravami v texte v bode 2.1.6 a 3.1.4.1, 3,1,4,2 a 3.1.4.3. Navrhnuté 
zmeny boli odprezentované p. Ralfom Grunwaldom a schválené plénom. Taktiež 
bola prezentovaná správa CASI. 

Technický poradca pre GNSS zapisovače p. Ralf Grunwald informoval, že 
neboli predložené žiadne nové záznamníky letov na schválenie. Vzdal sa funkcie 
technického poradcu  pre GNSS a navrhol do funkcie p. Franka Eckarda. Návrh 
bol plénom schválený. 

p. Hans Schwebel informoval v neprítomnosti p. Eckarda o vytvorení novej 
stránky pre GAC https://gac.fai.org/. 

Technický poradca pre letecké súťaže na dlhých tratiach p. Jean Birgen 
(Luxemburg) sa zo zdravotných dôvodov nezúčastnil a v budúcnosti nebude 
schopný pokračovať v tejto činnosti ani funkcii.  P. Hans Schwebel požiadal 
prítomných, aby pouvažovali o doporučení kandidáta, ktorý by bolo schopný 
a ochotný prebrať aktivity po p. Birgenovi.   
Detailné správy sú zverejnené na stránke https://www.fai.org/gac-documents,  
taktiež budú všetky doplnené do zložky „minutes“, ktorá bude v dohľadnej dobe 
doplnená súčasne s chýbajúcimi prílohami. 
 
Budúce súťaže 

a) Majstrovstvá sveta v leteckej rally (23rd FAI WRFC ) v roku 2023 vo 
Francúzsku, Macon, v termíne 25.7 – 5.8. 2023. Francúzsky delegát Philipe Muller 
odprezentoval upravené Local Rules a bude k dispozícii aj Buletin 1. Posledná 
informácia , je že bude možné akceptovať max 60 posádok. Local Rules boli 
schválené plénom.  

Bola prezentovaná všeobecná nespokojnosť s Michelin mapami, ktoré boli 
použité pri poslednej súťaži v Albi a taktiež budú použité v Macon.  



b) Majstrovstvá sveta v Presnom lietaní (26th FAI WPFC ) v roku 2024 v Poľsku, 
Chelm v termíne 29.7. - 11. 8. 2024. Poľský delegát p. Marcin Skalik prezentoval BID 
pre organizovanie súťaže. BID bol schválený plénom. P. Hans Schwebel požiadal 
o doplnenie FINAL BID, ktorý bude schválený na Bureau meeting. 

c) Majstrovstvá sveta v ANR (3rd FAI WANR ) v roku 2024 na Slovensku, 
Kamenica nad Cirochou. Slovenský Alternate delegát Katarína Pohanková 
odprezentovala BID s 2 alternatívami termínov konania súťaže. Schválený druhý 
termín 12. - 24. August 2024, následne po ukončení majstrovstiev sveta v Poľsku. BID 
bol schválený plénom. P. Hans Schwebel požiadal o úpravu a doplnenie Final BID, 
ktorý bude schválený na Bureau meeting. 

d) Majstrovstvá sveta v leteckej rally (24 th FAI WRFC ) v roku 2025 na letisku 
San Luca,  Ferrara (Taliansko), v posledný augustový a prvý septembrový týždeň. 
Taliansky delegát Filippo Papale prezentoval Preliminary BID a video prezentáciu 
nového miesta konania majstrovstiev. 

Bolo navrhnuté zaradiť ANR do štandardného procesu súťaží s 3 ročným 
intervalom pre jednotlivé súťaže. Návrh nebol prejednaný. 

 
Financie GAC FAI 

Výkonný pokladník FAI GAC Ralf Grunwald prezentoval finančnú správu za 
rok 2021, 2022 a návrh rozpočtu na rok 2023. Vzhľadom k pandémii Covid 19 boli 
v 2021 príjmy  a žiadne výdaje. V roku 2022 bol pozitívny výsledok a refundované 
náklady pre organizátora SAPFA schválené pri poslednom plenárnom zasadnutí. 
Delegáti predloženú správu a návrh rozpočtu na rok 2023 schválili. 

Nórsko pripraví projekt pre schválenie investície pre aplikáciu na ANR. Pre 
budget 2024. Bude schvaľovať Bureau meeting 

 
Nominácie na ocenenie     
Komisia GAC tento rok obdržala od SNA  návrh na ocenenie Diplom Charlesa 
Lindberga pre pána Jána Šabľu staršieho. Návrh bol schválený plénom. Neboli 
obdržané  žiadne iné  návrhy na udelenie ďalších ocenení zo strany NAC. Prezident 
FAI GAC p. Hans Schwebel vyslovil delegátom návrh osloviť svoje NAC, aby 
posielali návrhy na rôzne typy ocenení, ktoré FAI udeľuje každoročne za prínos 
leteckého šporu. 
 
Ostané témy 
p. Kamila VOKOUN HAJKOVA odprezentoval Anti doping a informovala 
o bežiacich kampaniach formou Webinarov, ktorých je možné sa zúčastniť online. 
 
Voľby 
Predošlý prezident P. Rodney Blois navrhol na plenárnom zasadnutí v Novembri 
2020, aby sa volebné obdobie funkcionárov FAI GAC stanovilo na 2 roky. Zvolení 
funkcionári z roku 2021 ostávajú vo funkii a keďže bol termín konania plenárneho 
zasadnutia presunutý z Novembra na Február, ďalšie voľby prebehnú v roku 2024.  
 
Výbor 
Prezident     p. Hans SCHWEBEL 
1st Viceprezident/Sekretár   p. Manfred KUNSCHITZ 
2nd Viceprezident/Pokladník  p. Ralf GRUNWALD 
 
 



Predsedovia subkomisii 
Subkomisia pre Presné Lietanie  p. Allen HANSEN –> p. Ester RIEMENSBERGER 
Subkomisia pre Rally   p. Frank ECKARD 
Subkomisia pre ANR    p. Maurice DUCRET 
Subkomisia pre Rekordy   p. Art GREENFIELD  
 
Technickí reprezentanti 
CASI      p. Art GREENFIELD 
FAI Environmentálna komisia  p. Henry LINDHOLM 
Technický poradca pre GNSS  p. Ralf GRUNWALD –>p. Frank ECKARD 
Technický poradca pre letecké  
súťaže na dlhých tratiach   p. Jean Birgen – nebude vo funkcii - otvorené 
 
Úprava zoznamu členov Medzinárodný rozhodca a Jury. Prezident FAI GAC p. 
Hans Schwebel obdržal návrhy na úpravy, ktoré boli zavedené a odsúhlasené 
 
Delegáti prijali ponuku Portugalskej delegátky na usporiadanie budúcoročného 
plenárneho zasadnutia FAI GAC vo Funchal, Madeira v termíne 7. - 10.3.2024. 
Taliansky delegát prezentoval záujem Talianskeho Aeroklubu usporiadať Plenárne 
Zasadnutie FAI GAC v roku 2025 v Catanii v Taliansku vo Februári 2025. 
Švajčiarska delegátka prezentovala záujem Švajčiarskeho Aeroklubu usporiadať 
Plenárne Zasadnutie FAI GAC v roku 2026 v Lucerne vo Švajčiarsku. 
 
 
 
 
V Považskej Bystrici dňa 4. Marca 2023  
 
 
 
 
 
Ing. Katarína Pohanková 
Alternate delegát FAI GAC 
Slovenská Republika 


